

# CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

CALLE DE MORA: 3, 4 y 5

AÑO XXVII

NUMERO 8.302

PALMA DE MALLORCA

VIERNES, 14 DE AGOSTO DE 1936

FEAQUEO

CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: de 10 a 1 y de 5 a 7

TELÉFONO n.º 1973

Precio de suscripción: 2'50 ptas. al mes

## El movimiento de salvación de España

Una bomba de 250 kilos lanzada por un trimotor nacional partió por mitad y hundió al acorazado "Jaime I,, estando éste fondeado en el puerto de Málaga

El general Mola estuvo ayer en Sevilla, visitando al general Queipo de Llano

Se prepara el ataque final sobre Madrid. — La situación en Madrid es de franca anarquía: las hordas rojas asesinan a todo pasto; entre las víctimas está el ex-diputado católico Sr. Madariaga. — «Le Jour» dice que Azaña y siete Ministros han salido de Madrid, en avión, para Valencia. — Ha llegado a Sevilla un general irlandés que trata de organizar una Legión irlandesa para luchar contra los marxistas. — El Ejército nacional ataca en todos los frentes

### Manifestaciones del Sr. Alcalde

Ayer, el señor Alcalde les dijo, al recibir a los periodistas, que estuvo a visitarle en su despacho oficial el Sr. Conde de Güell, expresándole que se halla en Mallorca en viaje de turismo, y que está, como siempre, al lado de los que trabajan por el bien de España.

El señor Zaforteza agradeció estas manifestaciones, y rogó a la prensa que les diera publicidad.

Luego, y con el mismo objeto, entregó a los reporteros sendos ejemplares de un interesantísimo decreto, firmado ayer sobre el paro obrero, y de varios edictos también de interés grande para el público mallorquino.

Uno y otros los reproducimos gustosamente a continuación:

Consecuente con las actuales circunstancias y guiado de los mejores deseos de afrontar el problema del paro con el interés que merece, se hace preciso orientar tal cuestión y a la vez a los propios interesados.

El paro obrero más que producido fortuitamente ha sido en distintas ocasiones fomentado. Esto lo prueba las épocas en que lo ha pagado el Ayuntamiento, coincidiendo su desbordante crecimiento con fechas determinadas así como su casi total desaparición al terminar el producto de empréstitos o préstamos.

El paro obrero no debe depender de períodos electorales ni de las disponibilidades de efectivo de las arcas municipales sino en todo caso de la situación general de la economía.

El paro obrero no debe ni puede soportarlo íntegramente el Ayuntamiento de Palma, amparando en sus mal concebidas listas a todos los elementos de otros municipios u otras provincias. No podrá repetirse jamás el vergonzoso trágico de facilitar pasajes gratis a indigentes para regresar poco después con parientes y paisanos.

Con sueldos facilitados de los fondos del paro obrero no podrán compensarse otros trabajos que el valor del rendimiento personal prestado en las faenas útiles elegidas, evitando además el vergonzoso espectáculo de algunos tajos o cargados en huelga de brazos caídos en perjuicio de los intereses municipales y la moral pública.

En consecuencia y en virtud de las facultades que me están conferidas vengo en decretar lo siguiente:

1.º En el censo de paro obrero que se está confeccionando en las oficinas de este Ayuntamiento no podrán figurar más que los mallorquines o forasteros que se hallen incluidos en el censo de población de esta ciudad y por tanto que lleven más de dos años de residencia.

2.º Al formarse la tarjeta personal se examinará escrupulosamente la procedencia y motivo del paro al objeto de evitar abusos por abandono de sus habituales oficios así como por cierres o suspensión imotivada de talleres y obras imputables a los patronos.

3.º Se clasificarán los obreros parados en sus distintas condiciones y habituales modos de vida para que a medida que las circunstancias lo permitan sean colocados o reintegrados a sus respectivos oficios o puntos de procedencia.

4.º A fin de cumplimentar la base anterior, los obreros naturales de otros municipios de esta isla comprendidos en el artículo primero deberán presentar un certificado del Alcalde del respectivo Ayuntamiento comprensivo de bienes o propiedades de cualquier clase que poseyeran a efectos de clasificación si procede.

5.º Con arreglo a las bases anteriores fijadas por este Ayuntamiento deberán proceder con la mayor diligencia en el cumplimiento de sus obligaciones como tales obreros, no permitiéndose el espectáculo de la holganza.

7.º Serán excluidos fulminantemente del fichero sin perjuicio de las sanciones que procedan, cualquier ocultación maliciosa de las condiciones señaladas y faltas a las que se refiere el artículo anterior.

8.º Sin perjuicio de la ultimación del fichero a que se está procediendo, se estudiará con verdadero espíritu de equidad las remuneraciones económicas, distinguiendo los cabezas de familia o miembros de la misma y los totales económicos de que puedan disponer éstas en junto.

9.º Los forasteros que no estén comprendidos en el artículo 1.º interin duran las actuales circunstancias, podrán ser incluidos en los turnos semanales o en casos especiales se les facilitará medios de subsistencia por medio de las cocinas económicas.

10.º Este decreto empezará a regir desde el próximo lunes día 17

Dado en estas Casas Consistoriales a 12 de agosto de 1936. — El Alcalde, Mateo Zaforteza.

Mateo Zaforteza Musoles, Abogado, Jurídico Militar, Alcalde de la Ciudad de Palma.

HAGO SABER:

1.º Que el próximo día 30 quedará definitivamente cerrado el plazo de pago voluntario para las cuotas del suministro de Aguas a Presión, Liquidaciones de Permisos Obras, Alcantarillado, Incremento de valor sobre los terrenos, Anuncios y Carteles, Kioscos y Solares, Mesas y Sillones y demás Arbitrios e Impuestos Municipales, pasando seguidamente a la Ejecutiva todos aquellos recibos que resulten en descubierto.

2.º Desde esta fecha al referido día 30 no se pasará al cobro en el domicilio de los contribuyentes y por tanto desde las 9 a las 12 de la mañana deberán los contribuyentes acudir al Negociado de Recaudación para satisfacer los Arbitrios.

3.º Los que antes del día 30 indicado satisficieran toda la anualidad del Impuesto de Inquilinato se les descontará el 5 por 100.

4.º Todo ciudadano que no haya adquirido la Cédula personal del año 1935, también debe satisfacerla dentro del indicado plazo pues todos los dependientes de mi autoridad exigirán la presentación de dicho documento.

No duda esta Alcaldía del patriotismo del vecindario y que en honor al mismo y en bien de la Administración dará cumplimiento a lo que se ordena.

En Palma a doce de agosto de mil novecientos treinta y seis — El Alcalde, Mateo Zaforteza Musoles.

Mateo Zaforteza Musoles, Abogado, Jurídico Militar, Alcalde de la Ciudad de Palma.

Hago saber:

Existiendo un gran número de contribuyentes que están en descubierto con la Hacienda Municipal, por Arbitrios e Impuestos correspondientes a los años 1934 y sucesivos, concedo un plazo de 15 días para que se pongan al corriente de los mismos, condonándose el 10 por 100 del 20 por 100 de apremio en que por morosidad habían incurrido. Advertiéndoles que de no hacerlo se procederá según determina el Estatuto de Recaudación de 18 de Diciembre de 1928.

Palma 12 de Agosto de 1936. — El Alcalde, Mateo Zaforteza.

Anteayer tarde se reunió en el Ayuntamiento la comisión de señoras encargadas del reparto y servicio de comidas en los seis locales señalados al efecto.

Después de ultimar los detalles para la mejor organización y servicio, dando las instrucciones necesarias, el Sr. Alcalde personalmente quiso saludar a dichas Sras. haciéndoles presente una vez

más la necesidad del mayor celo en su trabajo, con la bondad que precisa para el fin a que se destinan. Les agradeció su colaboración y se despidió con un ¡Viva España!

Dado el gran número de ciudadanos que asisten a las Cocinas Económicas, ha dispuesto el señor Alcalde quede organizado este servicio con el establecimiento de seis distritos, a cuyos efectos serán habilitados los seis locales respectivos, consiguiéndose con ello una mayor comodidad para los interesados. Dichos locales serán los siguientes:

UN AVION AFECTO AL MOVIMIENTO NACIONAL LANZA UNA BOMBA CONTRA EL ACORAZADO "JAIME I" Y LO HUNDE EN EL PUERTO DE MALAGA

La emisora de Granada dice a las 16 que ha volado por la costa malagueña un avión afecto al movimiento nacional y ha dejado caer una bomba de 250 kilogramos sobre el acorazado "Jaime I".

Radio Tetuán, a las 6'15, confirma la noticia dada por la emisora de Granada y dice que la bomba cayó sobre la torre de mando del "Jaime I", viéndose pocos momentos después que se partía en dos y se hundía en el puerto de Málaga. En el momento de hundirse había bastante tripulación en la cubierta del buque.

Comunicación recibida por la EA 6 AF, de Cádiz, a las 4'45, cuando daba a Tetuán un complemento de noticias.

El complemento se refiere a una llamada hecha por la escuadra roja que se encontraba en Málaga, al crucero "Miguel de Cervantes", que desde anteayer anda por los alrededores de Cádiz. Cuando ocurrió el ataque al "Jaime I", fué llamado, por algún otro buque de la escuadra marxista, el "Miguel de Cervantes", que marchó inmediatamente para Málaga, intentando pasar el estrecho.

### Alocución del general Queipo de Llano

Desde el micrófono de Unión Radio Sevilla, a las diez de la noche pronunció el general Queipo de Llano su acostumbrada alocución dirigida a todos los españoles, especialmente a los sevillanos.

Dice que, según Madrid, falta en las fuerzas rebeldes la nota espiritual y cunden el aplanamiento y la desesperanza. Yo no he visto sino todo lo contrario: es el espíritu cada vez más elevado, como es lógico en quienes ven como ensanchan su mando y el número de pueblos de España a los que llevan la acción civilizadora. Esa Radio se queja de las "mentiras" que radiamos. Nosotros no decimos más que mentiras y ellos todas las "verdades".

Yo digo a ese flamante ministro de la Guerra Sarabia, y a todos los señores del Gobierno — si queda alguno en Madrid, pues por las trazas están todos en levante — que les desafío a que me cojan con una mentira. Yo digo absolutamente verdad y ellos no la dicen ni una sola vez.

Dice el ministro de la Guerra muy graciosamente que se congratula de ser dueño de las comunicaciones para poner en conocimiento del mundo entero las chabacanerías de la Radio Sevilla. Porque me han tomado un fila tan grande que castiga duramente a los radio escuchas que oyen Sevilla cuando yo hablo. Esto me satisface. Es señal de que saben que solo digo la verdad y que cuantos me la oyen me la creen. Lo mismo que Madrid, Jaén y Torrenate, donde está Martínez Barrio, se quejan de lo que dice Sevilla. ¡Les ha salido un grano con Sevilla!

Las noticias de Madrid llevan el mar chamo del Ministerio de la Guerra, pe-

Palma, 3, uno en el Patronato, otro en la calle de los Olmos y el tercero en lo que fué asilo de las Hermanitas (calle de Salas). Santa Catalina, Calle de Despuig esquina a Quetglas. Son Coch, en la Escuela de Pedro Garau, Molinar, en la Iglesia vieja.

Los bonos para los comedores de los locales: Patronato, Molinar, Son Coch y Calle de los Olmos, se repartirán en el local de Montesión donde hasta hoy se hizo el reparto; los de Santa Catalina y Hermanitas en los mismos comedores, respectivamente.

Noticias radiadas ayer

LAS COLUMNAS DE SEVILLA JUNTO A MADRID Y DISPUESTAS PARA EL ATAQUE

Radio Burgos a las 22'20 recogido por EA 6 AF.

Una columna que salió de Sevilla se encuentra ya a poquísimos kilómetros de la capital preparándose para un ataque definitivo.

Según comunica se prepara el ataque final sobre la capital española. El entusiasmo es grande.

LOS EXTRANJEROS QUE HAN SIDO EVACUADOS DE ESPAÑA

Londres. — Se ha sabido ahora que desde el principio del movimiento nacional en España, y hasta el día 12 de agosto actual, 3.078 personas han sido evacuadas por medio de barcos bajo la dirección de la marina de guerra de la Gran Bretaña.

La cifra total incluye a 1.213 hombres y a 1.395 mujeres, con 470 niños y niñas. Pertenecen a 39 naciones diferentes. Los súbditos británicos que salieron de España incluyen 542 hombres, 722 mujeres, y 208 niños y niñas.

Estas cifras incluyen todas las personas que fueron transportadas a Marsella y también las que salieron a bordo del trasatlántico "City of Hong-Kong", con destino a Inglaterra.

Alocución del general Queipo de Llano

Yo no sé quién es el responsable de lo que allí sale. Yo creía que Sarabia; pero ahora resulta que en el Ministerio está el cuartel general de las milicias rojas y que allí no se hace más que lo que ellos quieren. Se quejan de las cosas que yo he dicho acerca de la situación de Madrid. Según ellos la capital se encuentra en plena paz y normalidad.

Gozan de perfecta euforia, como aquí en Sevilla. Pero voy a contar algo de lo que ha sucedido allí estos últimos días. Lo sé por persona de absoluto crédito que vive allí y que milagrosamente ha podido escapar.

Ya os enterasteis que el día siguiente del glorioso levantamiento del Ejército en casi toda España (no digo toda, porque ha habido alguna excepción) el Martínez Barrio fué encargado de formar Gobierno y sin que nadie se explicase por qué no lo formó y lo hizo el Giral. Ahora me entero que en el momento de recibir el encargo Martínez Barrio fué atacado por un grupo de rojos armados con fusiles que les amanzaron con acribillarle a tiros si aceptaba. Ante tal consejo, Martínez Barrio hubo de renunciar y se encargó Giral, sin duda más moldeable por los marxistas.

Otra cosa que ocurre, es el fusilamiento en las calles, en las terrazas de los cafés, en los casinos. También ocurre que por la calle va un señor tranquilamente, se encuentra con una pareja de marxistas que porque se figura que aquel es de derechas lo meten en un portal y le pegan cuatro tiros. Alguna vez se avisa a los guardias para que lo impidan y hasta alguna vez llegan, pero tienen que marcharse porque los rojos los amenazan con los fu-

siles. Es decir que la vida de un ciudadano madrileño, no vale ni un pitillo.

Las milicias rojas no tienen que molestarse buscando dinero, pues firman un vale y en cualquier comercio compran lo que les parece y pagan con él. ¡Pobre del comerciante que no lo admite! Así se pasan la vida, comprando todo cuanto se les ocurra para ellos, sus familias y sus amigos. Llegan incluso a comprar por este procedimiento hasta objetos de uso íntimo personal. Sencilla práctica la del comercio en estas condiciones.

Bien es verdad que hoy tienen de jefe superior de policía a un señor Muñoz (pues el conocido estafador Alonso Mallol fué nombrado Director General de Seguridad) que es una delicia. ¡Como que es amigo de Azaña! Este y su distinguido camarada el Director de Seguridad, se entretienen en organizar asesinatos y en fusilar a quienes les da la gana... a no ser que les entreguen un billete de mil pesetas para salvarse. Por cierto que ese jefe de policía, al ver su despacho, donde han trabajado tantas horas personas de superior categoría a la de estos individuos llama al Habilitado para decirle que no le gusta aquel mobiliario y que se amueble de nuevo, con el lujo que correspondía al cargo. ¡El que no había soñado tener nada semejante! Este Muñoz es el protagonista de una historietita curiosa. Estando una vez hospitalizado en Carabanchel a causa de una enfermedad privada, la Reina María Cristina hizo una visita al hospital y al ver aquel oficial que supuso herido en el campo de batalla, se encargó de su curación. Hubo que ponerle una mandíbula de plata y este hombre, que debe la quijada a la Reina, es un furibundo anti-marxista. Al encargarse de la Dirección ordenó, a pesar de ser oficial del Ejército, que se detuviese a todos los jefes y oficiales del Ejército y de la Armada, unos 130 o 140, diciendo que era para conservarlos como rehenes por los que puedan matarse de los marxistas en los combates. También se ha detenido a los hijos del general Cabanellas. En vista de esto y para ponerlos a disposición de mi querido Cabanellas, lo brindo a los padres, dos hermanos, la mujer y los dos hijos de este Muñoz para que responda de la vida de aquéllas. Servirán también de contrarrehenes por los crímenes que cometa el tal Muñoz.

Ahora explicaré el procedimiento de reclutamiento de las milicias rojas y su manera de combatir. Son unas cuadrillas de desgraciados; a cualquiera que se coja en la calle le entregan un fusil y cartuchos y lo mandan al frente por el que no han aparecido los directivos de la C. N. T. y la F. A. I. Detrás de las guerrillas así formadas colocan una contra guerrilla de pistoleros que no tienen más misión que matar al que da un paso atrás. Esas milicias detienen así mismo a los jefes y oficiales en cuanto por un motivo cualquiera de táctica militar inician un movimiento de retroceso y se los llevan a Madrid y los fusilan.

Otro ejemplo: a un capitán de la Guardia civil que vivía en la calle de Goya, lo fueron a buscar unos comunistas para detenerlo. La mujer, sospechando lo que había de ocurrir pidió auxilio a los transeúntes sin que nadie se atreviese a subir, por saber como las gastan los marxistas. Se lo llevaron y prestó declaración en la Dirección de Seguridad. Al día siguiente apareció el cadáver del capitán. Lo mismo han hecho con el exdiputado católico Sr. Madariaga, que apareció asesinado en las cercanías del cementerio del Este. Mallol, cada vez que le dan cuenta de una detención dice "uno menos".

El gobierno no puede responder de la vida y haciendas de los extranjeros que abandonan España como pueden. Una señora que ha llegado a Génova escapando milagrosamente de Barcelo-

na, dice que la situación en esta ciudad es horrorosa, dominando los extremistas sin que haya garantías para la vida de nadie.

De Martiño Barrio se decía hace días que se hallaba en Alicante huído de Valencia, donde quedaban siete individuos del Gobierno. Hoy dicen que ha fracasado en el intento de formar nuevo Gobierno, pero ¿ahora resulta que van a formar Gobierno en Alicante? ¿Y otro de Indalecio Prieto y la URSS? ¿O es que, además del único Gobierno de España, que es el Burgo, va a haber tres caricaturas de Gobierno en Madrid, Valencia y Alicante? Mal andan los marxistas.

En un radio de Madrid parece que se pide ayuda a una potencia extranjera para que venga a acabar con el movimiento nacional.

(En este momento, las interferencias deliberadas de estaciones marxistas, han sido tan violentas, que han interrumpido durante largo rato la posibilidad de audición del discurso del general Queipo de Llano).

Las noticias del día no son para que sientan mucha satisfacción los marxistas. Confirman la noticia del hundimiento del "Jaime I" añadiendo que todos los demás barcos, traidores y piratas corran la misma suerte es lo que desea.

A Valencia llegaron dos aparatos rojos. Se elevaron los nacionales de caza, causando grandes averías a uno de ellos, que tuvo que aterrizar siendo prisionera la tripulación; el otro salió huyendo. Esta noticia ha sido confirmada por el General Mola. Por este General que ha estado casi todo el día en Sevilla, sin que lo hayan advertido los sevillanos. Ha venido a conferenciar con nosotros y nos ha puesto de manifiesto la situación que ocupan sus fuerzas; no puede ser mejor y que están detenidos en espera del momento que creamos todos oportuno que va a llegar muy pronto.

Las columnas han llegado esta tarde a Badajoz y en estos momentos ocupan los arribales de la ciudad.

La provincia de Málaga, que prevé el nublaro que se detiene encima pide desesperadamente auxilio a Madrid y Madrid, naturalmente, no puede dársele.

El jefe del aeródromo de los Alcázares decía a Madrid que las columnas de Sevilla caen sobre Málaga por Antequera y que era necesario se empleasen todos los procedimientos para combatirla. En efecto: los aviones han llegado cuando las columnas estaban ya dentro del pueblo y han bombardeado causando algunas víctimas. La segunda vez que fueron tiraron a todos los hospitales de la Cruz Roja, a pesar de sus claros indicativos, lo mismo que habían hecho los buques de la escuadra roja en Algeciras. En ese Hospital que debía ser sagrado para toda persona bien nacida han causado bajas entre los heridos.

El General Varela me dice que ocupó todos los objetivos, pernando en Antequera. Entre la operación y el bombardeo solo tuvo quince bajas. El espíritu de sus fuerzas es levantadísimo. En la población, empieza a normalizarse la vida y a disminuir la depresión causada por el terror que ha reinado los días del dominio rojo en que se han fusilado a ciento veinte personas de significación, principalmente a quienes representaban alguna actividad y a sus hijos, como si quisieran borrar hasta la simiente. Este sistema habrá que iniciarlo. Dice Varela que el castigo impuesto ha sido enérgico y ejemplar.

Por Algeciras, también han sopiado bien los vientos como por todas partes; ¡Si no tienen más que éxitos esos marxistas! El comandante González Pons con un tabor de regulares de Larrache y baterías de siete y medio, cruzó el río Guadiaro, ocupó San Roque y dispersó al enemigo al que cogió siete ametralladoras pesadas con repuestos y cajas de municiones, cincuenta fusiles y mosquetones, cincuenta cajas de municiones, cuatro cajas de granadas y algunos vehículos. El enemigo dejó 30 muertos carabineros y guardias civiles y gran número de paisanos también muertos. Entre los varios prisioneros había un carabnero y entre los objetos reseñados más arriba las guerreras de un capitán y un teniente del mismo cuerpo. Indudablemente, esos oficiales traidores a la causa de España van en mangas de camisa para disimular esa condición honrosa.

El General, después de dar diversas noticias que la intomisión de las radios marxistas impidió se oyeran, terminó su discurso dando cuenta de las suscripciones abiertas para la compra de aviones y para las fuerzas del Ejército y Milicias.

EL HABER DE LOS CHOFERS  
El Presidente de la Comisión Directiva del Tesoro Público en radiograma recibido ayer dice al Comandante Militar de Baleares lo siguiente:  
Haber diario chofers coches requisados se amplia a nueve pesetas desde día empezó prestar servicio. Lo digo V. E. conocimiento interventor divisionario y Comandantes Militares su jurisdicción.  
LA SECCION FEMENINA DE FALANGE ESPAÑOLA  
Desde hace muchos días la Sección Femenina de Falange Española viene desplegando, con éxito rotundo, una extraordinaria actividad.

Comisiones de su seno recorren diferentes poblaciones de la Isla, para llevar a las filiales de la Sección alientos poderosos, o para dejarlas creadas en aquella en que no existen.

Así, entre manifestaciones de vivísimo entusiasmo, se ha visitado Andraitx, Sineu, María de la Salud, Santa Margarita, Sóller, etc., obteniéndose en todas ellas un triunfo clamoroso, tanto en manifestaciones de público entusiasmo, como en crecimiento inmediato de las listas de afiliadas, todas las cuales laboran incansablemente en bien de los soldados y de los falangistas que combaten sin tregua por la salvación de España.

Es digna de todo encomio la labor que viene realizando la Sección Femenina de Falange Española.

DE LA DIPUTACION  
El señor Coronel Presidente de la Diputación don Emilio Ramos Unamuno, ha recibido la siguiente nota que se

JORGE MESTRE  
Despacho: San Miguel, 70  
Taller: Santiago Russiñol, 32.

ASEGURESE  
contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar en La Previsora Mallorquina entidad legalmente establecida y que por una pequeña cuota mensual le preserva de toda molestia y gasto.

Francisco Sancho, 35 Tel. 2529

## Alocución del Sr. Gobernador civil

Ante el micrófono de «Radio Mallorca»

CIUDADANOS ESPAÑOLES:  
Sin saber qué decirnos, me pongo otra vez en contacto con vosotros, por este maravilloso medio de la Radio.

Veinte y seis días hace ya que dimos el grito salvador. ¡Cuánto sufrimos antes de decidimos a este paso! Por un lado los insultos y vejaciones que sufríamos con resignación, en espera de un cambio que permitiera convivieran en el solar patrio todos los españoles. Por otro, el cumplimiento del deber y respeto a las instituciones, que nos vedaban ponernos frente al poder constituido. El temor a verter sangre de hermanos. La preparación de los enemigos que cada día era más provocadora en el Congreso, en mítines y en las calles, acompañado del insultante U. H. P., dicho en forma de reto; se consideraba como un insulto el tanto grito de viva España. Todo tiene su fin, y ante la ruina inminente de la Patria, ante la seguridad de que cuanto más se tardara más gasto de hombres y dinero costaría; con la certeza de que los enemigos tenían preparado el golpe para el día 31 de julio, que debía comenzar, con la ferocidad que están empleando, de matanza de curas, monjas, frailes, militares y personas pudientes. Ante todo esto, ¿qué buen español podía permanecer manos cruzadas e impasible?

Vosotros los mallorquines, mejor que nadie, podéis decir si hicimos bien o mal al decir "se acabó". En Mallorca, como en las dos terceras partes de España que están bajo el mando del Ejército Nacional, se disfruta de paz, se trabaja y se hace la vida que corresponde a la verdadera normalidad; donde las hordas marxistas y comunistas mandan (pues el Gobierno de Madrid no manda en parte alguna), se roba, viola, mata y corre a torrentes la sangre. Que

Como médico, irá el capitán don Vicente Sergio de Orbaneja.  
Los alféreces y tenientes, que serán en número de veinte, no están designados aún.  
Toda la oficialidad que formará parte de la Legión, así como las clases que la integrarán, serán voluntarias.  
La Legión se ha instalado en la Plaza de Toros, que será su cuartel mientras permanezca allí en Palma.  
Ayer los legionarios de la primera compañía ya formada empezaron la instrucción en el propio circo taurino, donde comenzaron los ensayos del Himno del Tercio.  
Tal vez esta tarde desfilará por nuestras calles la compañía de la Legión ya formada.

## Nuestra Legión es llamará de Jaime I

La mandará el comandante D. Antonio Montis.

Se está en plena organización de la Legión de Mallorca.

La recluta, como ya dijimos, se lleva a cabo en el Parque de artillería, en la calle del Mar, número uno.

En menos de tres días se han enganchado ya gran número de legionarios. La mayoría de ellos son mallorquines, de Palma y de los pueblos, figurando también diversos súbditos sud-americanos.

Ayer había ya formada una compañía — más de cien hombres —, que ayer mismo vistieron el uniforme de legionario y que ayer mismo empezaron la instrucción militar.

La Legión de Mallorca se denominará de Jaime I, en memoria del Conquistador.

El guión de la Legión será verde claro.

Como insignia, llevará la cimera de Jaime I el Conquistador.

Mandarà la Legión el comandante de infantería don Antonio Montis Castelló.

Habrà cuatro capitanes: el de artillería don Antonio Zaforteza Villalonga y los de infantería señoras Pérez Bengut, don José Morey Gralla y don Juan Bennasar.

EL HABER DE LOS CHOFERS

El Presidente de la Comisión Directiva del Tesoro Público en radiograma recibido ayer dice al Comandante Militar de Baleares lo siguiente:

Haber diario chofers coches requisados se amplia a nueve pesetas desde día empezó prestar servicio. Lo digo V. E. conocimiento interventor divisionario y Comandantes Militares su jurisdicción.

LA SECCION FEMENINA DE FALANGE ESPAÑOLA

Desde hace muchos días la Sección Femenina de Falange Española viene desplegando, con éxito rotundo, una extraordinaria actividad.

Comisiones de su seno recorren diferentes poblaciones de la Isla, para llevar a las filiales de la Sección alientos poderosos, o para dejarlas creadas en aquella en que no existen.

Así, entre manifestaciones de vivísimo entusiasmo, se ha visitado Andraitx, Sineu, María de la Salud, Santa Margarita, Sóller, etc., obteniéndose en todas ellas un triunfo clamoroso, tanto en manifestaciones de público entusiasmo, como en crecimiento inmediato de las listas de afiliadas, todas las cuales laboran incansablemente en bien de los soldados y de los falangistas que combaten sin tregua por la salvación de España.

Es digna de todo encomio la labor que viene realizando la Sección Femenina de Falange Española.

DE LA DIPUTACION

El señor Coronel Presidente de la Diputación don Emilio Ramos Unamuno, ha recibido la siguiente nota que se

nos han bombardeado repetidas veces; bueno, y ¿qué? Que se nos amenaza a diario con cerneros crudos al hacer un desembarco; bien; que vengan.

Además de contribuir con nuestros medios a la salvación de España, hemos salvado a Mallorca de lo que le ocurre a Málaga, y otras muchas poblaciones; para mí han sido estos veinte y seis días llenos de ansiedades y atosigamientos; para Mallorca, de tranquilidad y esperanzas, con las que me considero compensado.

Por la prensa tendréis ya noticia del rasgo generoso de uno de nuestros soldados, el artillero catalán José Freixa Altarriba, que, de sus ahorros, se ha desprendido de veinte y cinco pesetas para la salvación de España. Que Dios se lo pague, y yo, con orgullo, os lo pongo de manifiesto.

En Manacor, una madre digna de todo encomio, da sus tres hijos a las milicias, y al ser herido uno fortuitamente, Pedro Miguel Soler, siente más que la herida de su querido hijo, el que ésta no haya sido luchando contra el enemigo. Ejemplos como estos nos dicen bien claro cómo sienten la Patria los soldaditos y cómo vibran las madres mallorquinas.

El fin se ve muy cerca, pues sin un fracaso por nuestra parte, el enemigo sufre pérdidas diarias; hoy ha sido la del hundimiento del acorazado "Jaime I" por una bomba de uno de nuestros trimotores, y aunque sea a trueque de disminuir la ya pequeña marina de guerra, creo indispensable pasar por este dolor.

Hay otras buenas noticias que la Radio os irá dando, y como la causa es santa y Dios nos ayuda, no dudar del triunfo.

¡VIVA ESPAÑA!

do voluntario los recibos correspondientes en la Oficina de la Recaudación de contribuciones sita en el edificio de la Excma. Diputación Provincial.

Lo que también se publica en el Boletín Oficial de la provincia para conocimiento de las personas a quienes interese.

Palma 12 Agosto 1936.

El Administrador de Rentas públicas. Juan Bestard. — V. E. El Delegado de Hacienda, José Casanovas Durán. LA IMPORTANCIA DE LA TOMA DE MERIDA

Radiograma del general Franco  
El Excmo. Sr. genera don Francisco Franco, en radiograma recibido ayer, dice al Comandante Militar de Baleares lo siguiente:

"Las columnas que operan en Extremadura han tomado Mérida, siendo muy importante de comunicaciones donde el enemigo había acumulado poderosos elementos de resistencia, algunos de ellos enviados desde Madrid, lo que demuestra la importancia que el Gobierno Rojo concedía a la posición de dicha población.

Nuestras tropas se han apoderado de dos camiones, camiones blindados, varias ametralladoras, muchos fusiles; el enemigo, además, ha dejado en nuestro poder más de doscientos cincuenta muertos y gran número de prisioneros. Nuestras bajas han sido muy escasas".

LLEGADA DE UN TRASATLANTICO INGLES  
Ayer llegó a Palma, donde permaneció solamente unas horas, la supermotonave inglesa "Llangibly Castle".

El barco procedía de Gibraltar y salió en dirección a Marsella, desde donde irá a Tánger.

EL HEROISMO DE UNA MADRE  
El señor Gobernador civil recibió la siguiente carta:

"Excmo. Sr. D. Luis García Ruiz. — Gobernador civil de Baleares.  
Excmo. Sr. y respetable Jefe: Para enaltecer el espíritu de la mujer mallorquina como merece hoy más que nunca nobilísimamente muy cristiana y muy española, tengo el honor y me complace en comunicar a V. E. el bondadoso proceder y generosísima ofrenda de una madre manacorense.

Hube de participar a la buena mujer la grave desgracia acaecida por disparo de arma de fuego a su hijo Pedro Miguel Soler, apuesto mozo requeté. Infausta y dolorosa era la nueva y la madre la recibió apenadísima y con muy grande dolor. Pero, de pronto, sobreponiéndose a la consternación y muy natural desfallecimiento de aquel doloroso trance, recordando la Religión perseguida y la Patria profanada, conmoviéndose con honda vibración su espíritu y con serenidad de mujer fuerte exclamó: Acepto el sacrificio. Sólo lamento que haya sido prematura la obligación y no haya recibido la herida combatiendo contra el enemigo. Lamento que mi hijo amadísimo no pueda seguir luchando con toda su fuerza por la Patria. Pronto estoy y apercibida a toda suerte de inmolaciones, absolutamente a todas. Sigam combatiendo ardorosamente mis otros dos hijos. Si más tuviera más daría. Sangre y vida todo lo ofrezco en aras de la santa causa. Que no sea infecunda ni esté mi ofrenda. Todo para reparar los ultrajes inferidos a mi Dios y a mi Patria.

Estas palabras pronunciadas por labios maternales en trance dolorosísimo, no sufren comentarios; son expresión suprema de ardiente, extremado y santo amor a la Fe y a la Patria, arranque de valor heroico, anhelo elevadísimo, ofreciendo virtud exquisita, que entiendo son ejemplares y enaltecen, juntamente con otros ejemplos y admirados por todos, esta magnífica epopeya de la nueva reconquista de España. Y considerando este caso muy digno de mención para que sirva de estímulo y ejemplo me complace en participarlo a V. E. a los fines que estime prudentes.

Es de V. E. affmo. s. s. y subordinado. — Juan Massanet. — Rubricado. BANQUETE A LA OFICIALIDAD DEL "LEOPARD"

Los directivos de Falange Española obsequiaron anteañoche con un banquete al Comandante y oficialidad del destructor alemán "Leopard" que desde el día anterior se hallaba fondeado en este puerto.

Al final del banquete, se brindó por la prosperidad de Alemania y de España.

Los marinos alemanes se mostraban altamente satisfechos y agradecidos del obsequio.

COMITE LOCAL DE LA CRUZ ROJA DE PALMA

Siendo escaso el número de practicantes de que dispone en la actualidad el Dispensario de este Comité, hace público para conocimiento de los practicantes interesados que iban a prestar sus servicios gratuitamente en esta benéfica institución se presenten, lo antes posible, en este local social.

LLEGADA DE UN DESTROYER FRANCÉS  
Ayer llegó a Palma un destroyer francés. Fondeó en la bahía.

Al atardecer salió.

UN AVION PIRATA  
Ayer tarde, sobre las cinco, recibió Palma la visita de un avión pirata. Dió varias vueltas sobre Palma.

Arrojó proclamas y algunas bombas: una de éstas, que no llegó a explotar, fué a caer en una acequia abierta en el Pasaje Maneu, y las restantes en la barriada obrera de La Soledad; sin que ninguna causara víctimas.

El avión pirata voló a gran altura.

UNA CARTA DE UN SOLDADO CATALAN  
El Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia ha recibido la siguiente carta

acompañada de un donativo de 25 pesetas:

"En agradecimiento al buen Ejército salvador por la gran misión que en estos días está cumpliendo sobre nuestra amada Patria, he resultado dar por la obra salvadora 25 pesetas, ya que estando en filas no me es posible dar más — digo mal — pues sí, todavía puedo dar más y lo daré si fuera conveniente, que es mi vida en defensa de la patria y de la Religión.

Es triste ver caer nuestra España y ver como desde el centro de Rusia la están masticando lobos carnívoros de colmillos infernales.

Yo soy catalán y creo que el Ejército salvador se acordará de los buenos españoles de la región catalana que tanto habrán sufrido hasta su rescate nacional.

El artillero José Freixa Altarriba. — Rubricado.

¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA CRISTO REY!"

DESFILAN LOS FALANGISTAS  
Ayer, al oscurecer, desfilaron por las principales vías de la ciudad, armados y en formación, los falangistas que no estaban de servicio.

Los falangistas iban cantando su himno.

El público se agolpaba en las calles al paso de los falangistas, aplaudiéndolos y vitoreando a España, al Ejército y a Falange Española.

SALIDA DEL DESTRUCTOR ALEMAN

El destructor alemán "Leopard", llegado días atrás a Palma, abandonó anoche este puerto, dirigiéndose a Valencia.

De allí irá a Alicante, para visitar luego Ibiza y volver desde la vecina isla a Palma.

El "Leopard" desplaza 800 toneladas y está armado con tres cañones de 10'5 centímetros y seis tubos lanza-torpedos.

Fue construido en 1928 y tiene un andar de 34 nudos por hora.

Forman su tripulación 125 hombres.

SALIDA DEL DESTRUCTOR ITALIANO que se hallaba fondeado en la bahía.

LO QUE DIJO EL GOBERNADOR  
A los informadores manifestó el señor García Ruiz que eran excelentes las noticias recogidas anteañoche y ayer que no detallamos añadió porque son de la incumbencia de la Autoridad Militar que va detallándolas, luego, por medio de la Radio.

El señor Gobernador se halla satisfecho por la forma con que van respondiendo los habitantes de la isla a los diferentes llamamientos que se les han hecho relacionados con la causa nacional.

CONCIERTO EN EL BORNE  
La Banda Municipal dará su acostumbrado concierto en el paseo del Borne el próximo domingo, día 16 de los corrientes, desde las 7 y media a las 9 de la noche.

SALIDA DEL TRANSPORTE ALEMAN  
Añoche, a las ocho y media, salió el vapor mercante alemán que había llegado estos últimos días.

Circular del Obispado  
Copiamos del "Boletín Oficial del Obispado de Mallorca" la siguiente circular:

"Hasta nuevo aviso, téngase por imperada "pro re gravi" la colecta "pro pace" impuesta por el Sínodo Diocesano de 1932 (número 595, página 293) para todas las Misas donde las sagradas Rúbricas permitan decirlo.

Quedan autorizados, también hasta orden en contrario y por hallarnos de lleno en el caso señalado por el párrafo primero del canon 1274, los actos imperatorios de la divina misericordia que, con Exposición solemne, resuelvan efectuar los Encargados de Iglesias de esta Diócesis. A cuantos fieles a ellos asistieren, concedemos cien días de indulgencia por cada vez.

Iguales indulgencias otorgamos a las Rdas. Comunidades Religiosas que recitaren las Letanías de los Santos, o practicasen la devoción del Via-Crucis, diariamente si fuera posible.

Se ha dispuesto cuanto precede con el exclusivo fin de obtener para España el beneficio de la paz y la consolidación de la misma.

Palma, 12 de Agosto de 1936. — El Arzobispo-Obispo."

LISTA DE DONATIVOS  
Día 11 agosto. Segunda lista:  
Don Guillermo Anguera, 10 pesetas; don R. P. M., 25; doña Juana Bibliotti, 20; don Antonio Busquets, 10; don P. O. Viva España, 5; don Antonio, Isabel, Gabriel, (cheque), 6.000; una comunidad religiosa, 100; Por Dios y por la Patria, 25; don Arturo Fernández, 25; don Francisco Ballester Riera, 25; don Juan Mas Vallespir, 1.500; Una criada, 100; Una criada, 10; doña María Jordá, sirvienta, 5; doña María Llabrés, sirvienta, 10; Uno que ha servido en Ingenieros por el Ejército, 100; Por España Católica, 3; M. S. para la salvación de España católica, 10; M. M. 50; don Justo Solá, delegado del Frontón Balear, 1.000; Viva el Ejército y Viva España, 25; Por Dios y por España, 50; doña María Vidal, 20 francos oro (se valorará); Viva España 100.

Un dependiente pobre, 5 pts.; doña Juana Gamundi, jornalera, 5; don José Juan Roca, 2; don José Juan Bosch, 5; don Juan Fuster Valls, 2; doña María Ignacia Maróc, 100; Un amante de España, segundo donativo, 3; A. B. C. 2; donativo. Por el amor de España, 2.500; don Pedro Cabrer, segundo donativo de doce docenas de alpargatas y 5 pts.; doña que Santa Teresita haga triunfar el Ejército salvador de España, 15; don

## AVISO IMPORTANTE

A partir de hoy Radio Mallorca volverá a emitir en su longitud de onda acostumbrada — 201 m., 1492 Kilociclos —, haciéndose las retransmisiones como en días anteriores, en ondas de 40, 42 y 50 ms.

Ignacio Casanova, 5; don Guiller Vallespir, 75 ptas. Suma, 11,912 ptas. Suma anterior, 421.316'95 ptas. Total: 433.228'95 ptas. Una entusiasta de la luminosa idea V. E. del "Regimiento de las escuelas" le manda cinco pesetas para la compra de dicho material, rogándole que en caso que éstas no se necesitan incluya este dinero a la suscripción para el movimiento nacional al grito de ¡Viva España!

Día 12 agosto. primera lista. Doña Paula Sastre, 10 ptas.; De un tercero. Por la Patria, 5; don José Samal, tercer donativo, 1.000; don Miguel Nadal, 500; Un madrileño, 50; don Pedro Compañy, 150; doña Concepción Bonassar, 10; don Francisco Amer, 10; don Bartolomé Ramis, 150; don Antonio Calafat, 15; Por Dios y por la Patria, 100; don José Serra Arriba España, 25; don J. Juan, 25; Un español tercer donativo, 100; J. C., 50; don Eduardo de la Barrera, 25; don Antonio Gual Ubach, 250; doña Amparo entusiasta del Ejército salvador y de falange masculina, Arriba España segunda entrega. Una alhaja. Un representante, segunda entrega, don Francisco Romaguera, 50; don Francisco Rosselló, 6; don Bernardo Alcover, 100; doña María Vidal Ros, 100; dos amigos Viva España, 20; don A. Para España, segundo donativo, 100; don Pedro Garí, 25; don J. V. y M. V., 50; don Rafael Lladó, 100; don Guillermo Lladó, segundo donativo, 100; don Bartolomé Rosselló segundo donativo, 100; F. B. Por la salvación de España, 10; Un anónimo, segundo donativo, 150; Un Miliciano Falangista Pedro Galmés, 20; don Francisco Far, 100; doña A. R. Vda. de Canals, 1.000; don J. A., 50; don Antonio Canals y Pons, segunda entrega (cheque), 500; don José Busquets, 50 Un patriota, 50; don Gabriel Sastre, 50; Las niñas Antonia y Catalina Sastre de su alcancía, 50; Una entusiasta patriótica M. B., 10; don Pablo Florit Riutort, 25; don Mateo Palmer Gelabert, 50; don Antonio Garau Alemany, 5; Y. P., 15; M. P., 5; F. P., 5; A. E. S.; Antonio Colom Verdera, 8; un desertor de la cafetería marxista, 2; F. E. sirvienta, 4; Una devota de la Virgen del Pilar, 2; don Gabriel Juan Oliver, 50; doña María Albertí Calafat, 50; Un ingeniero, tres láminas. Deuda del Tesoro de 500 pesetas cada una, 1.500 ptas.

Corazón de Jesús, salva a España, 100 pesetas; don Luis Pascual, segunda entrega, 1.000; Un super-español, 15; M. A. F. 25; As. dice A. S. 50; Un marino, 25; Personal técnico correos según relación número 1, 1.000; Carteros urbanos Palma según relación núm. 2, 22'55; Porteros Correos según relación núm. 3, 5; J. F. Por Dios y la Patria una lámina de 100 ptas. Don Francisco Balaguer, 10; Un entusiasta, 100; G. X., 100; C. A. y siempreviva Viva España, 5; F. S., 5; J. J. R. Viva el Ejército, 100; Una mallorquina. dos sortijas y un aro de oro; don Bartolomé Cortés, Pbro., 25; don Matías Virell, 5; Un militar retirado aragonés, 10; don Matías Rigo, 50; don Miguel Obrador, 10; Un Patriota, 500; Un mallorquín (cheque) 500; don Pedro Sans, Por el Ejército y la Falange, 100; don Jaime Moranta, 10; Un mallorquín de Lloseta, 100; don José Vallespir, 50; R. B., 25; M. V. Viva España, 75; Un mallorquín, 5; Un mallorquín, 5; Un buen mallorquín, 15; don Antonio Manzano 20; D. Gregorio Linás 25; don Jaime Sampol Antich, Pbro., segunda entrega, 500; Para la salvación de España A. F. segundo donativo, 500; María Aguiló Vda. de Aguiló segundo donativo, 10.000; Un jornalero, 10; Una modista, 5; Un Maestro, 5; Un matrimonio por España y el Ejército, 25; Por el Ejército dos sortijas y 10 pesetas. Viva España, segundo donativo, 50 pesetas; Viva España (cheque), 150; Viva España (cheque) segundo donativo, 500; Viva España 20; Viva España, 25; Para el Ejército, 10; Familia don Juan Guimerá, 20; Para el Ejército, 25; don Matías Mut, 6; don José Ramis, Guardia civil retirado, 15; Viva España, 10; J. A. y B. S., 100; don Francisco Lladó, 25; don Juan Gier, 20; don Antonio Jaime Gelabert, 5; doña Enrique Serrano Cerdá, 5; Por Dios y el Ejército, 20; P. O. M. Jubilado, tercera entrega (cheque) 500 y una lámina amortizable 5 por 100 de 500 pesetas. Viva España, 10 ptas.; don Pedro Nicolau Pastor, segunda entrega, 25; Ahorros de dos pequeños en medias pesetas 52'50; M. LL., 100; doña Teresa Rubiras. Viva España, 5; M. C., 25; M. V., 5; M. S. Viva España, 15; J. M. V., 50; don Juan García 10; Un retirado antiguo, 10; M. P. Jubilado provincial, 15; De un mallorquín. 65 pares de leguis; Novia de un Oficial, 30; don Bartolomé Castañer, 50; don José Morell Vert, 500 J. T. 25 ptas.; Un sacerdote por Dios y por la Patria, 10; don Juan Pujol Mir, Médico, 100; Contribución voluntaria 100; Francisco Salvá. Una lámina amortizable 5 por 100 Viva España, 500; doña Isabel Fecentas, sirvienta, 5; Jaime Decallar, niño, 10; don Sebastián Pizá sirvienta, 5; La mayor de nueve hermanos, 3; Mateo Salvá, 25; J. Q. segundo donativo. Sacerdote, 100; don Antonio Hernández, 50; Antonio Pericás, 25; don Juan Mulet, 20; don Miguel Nicolau, 25; Por Dios y por la Patria, 10; Por Dios y por la Patria, 100; don Mateo Garau García, 25; Una sirvienta, 10; Dos hermanas, 25; Por la Patria, 100; D. O. S., 25; Para el Ejército segunda entrega, 100; Por la Patria, 25; Gabriel Sabater, 50 ptas. J. O. B. 25; doña Margarita Tomás, 400; doña María Vidal, 300; Miguel Munianer, 300; Un paisano de Franco,

12'50; J. T. por España, 5; doña Magdalena Casas, 25; don Cayetano Sampol, 20; Por la Patria segunda entrega, 5; Una boina roja, 50; G. R., 500; B. R. y señora, 25; J. B., 25; doña María Martí, 5; don Rafael Feliu "Casa Matons", 1.000; una lámina amortizable al 5 por 100, segunda entrega, 500; Juan Sanguino, 10 ptas. Capitán y tres oficiales del Rey Jaime I, 100; Tres tripulantes del "Rey Jaime I", 18; dos jovencitas entusiastas de España, 50; don Cristóbal Mora, 25; Por la Patria, 25; Federación Ibérica de Sociedades Protectoras de animales y plantas, 125; doña Antonia Alemany, 15; don Jerónimo Cañellas, 2; doña María Cañellas, 25; don Miguel Cañellas, 15; Al hidalgo Ejército español, a la noble y valiente Falange y a la Religión (cheque), 500; Un mallorquín, 5; C. P. Viva España, 25. Suma: 31.471'55 pesetas Suma anterior: 433.228'95. Suma total: 464.700'50.

Relación de las cantidades recaudadas por el Oficial de Correos don Ramón Mas Bauzá, entre el personal técnico de la Principal de Palma de Mallorca, para engrosar la suscripción iniciada por la Excma. Diputación provincial en pro del movimiento de salvación de España:

Don José Mas Furió, Jefe jubilado, 100 pesetas; don José Carnicer Ferrer, 100; don Gaspar Matheu Busquets, 25; don Nicolás Sitjar Clar, segunda entrega, 15; don Pedro Riera Mulet, 10; don Juan Pascual Marroig, 100; don Pablo Naveira Albertí, 25; don Ricardo Comenzana Vich, 15; don José Forteza Forteza, segunda entrega, 15; don Gregorio Mesquida Matas, 25; don Matías Sabater Picornell, segunda entrega, 15; don Jaime Ripoll Barceló, 25; don Juan Aleñar Ribas, 25.

Don Miguel Company Clar, 25; don Juan Femenías Arrom, 25; don Rafael Palmer Colom, 25; don Fernando Esteban Alvarez, 5; don Joaquín Navarro Tamargo, 25; don Mateo Cladera Palmer, 10; don Miguel Llompert Oliver, 25; don Victoriano Sanguino Perce, 25; don Pedro Ascorbe Bassabé, 1; don Juan Planas García, 10; don Ramón Mas Bauzá, 32; don Antonio Roca Bedoya, 25; don Eugenio Lafuente Pausa, 25; don Jaime Ripoll Cañellas, 25; don Luis Campano Jaume, 1.

## Servicio de Radio Falange Española

EL ACUERDO INTERNACIONAL SOBRE NEUTRALIDAD

Zeesen 13, a la 1 tarde. El ministro de Negocios Extranjeros de Francia Mr. Delbos, se ha entrevistado con el Embajador de la Gran Bretaña en París, manifestándole que su país deseaba conseguir un rápido acuerdo internacional en el asunto de la neutralidad ante la guerra civil española.

DETALLES DEL ASESINATO DE DON MIGUEL MAURA

Se conocen detalles del asesinato del ex ministro don Miguel Maura y Gamazo.

Fue asesinado cuando iba a refugiarse en la Embajada Argentina.

SE CONFIRMA LA TOMA DE BADAJOZ

Desde Londres se confirma la ocupación de Badajoz.

Las fuerzas del movimiento nacional al tomar Mérida, decidieron la toma de Badajoz.

Las fuerzas del movimiento nacional dominan todo el oeste de la península.

LA TOMA DE TOLEDO

Considerase inminente la toma de Toledo por las fuerzas del movimiento nacional.

DE GRANADA

Van quedando completamente sofocados los pequeños focos marxistas que había en la provincia de Granada.

LO QUE OCUPA EL EJERCITO NACIONAL

Las dos terceras partes de España están ya en poder de las fuerzas nacionales.

UN COMENTARIO DEL "GIORNALE D'ITALIA"

El "Giornale d'Italia" dice en su editorial de hoy que la posición de Italia ante la declaración de neutralidad en los asuntos españoles, no ha cambiado.

El Conde Ciano, ministro de Negocios Extranjeros, ha afirmado hoy en conversación con el embajador francés en Roma, que las reservas que ya formuló Italia las sigue manteniendo íntegramente y que mientras siga el enganche de voluntarios por el Frente Popular francés y se suministre una sola arma, no podrá Italia dejar de mantener la posición adoptada.

La prensa italiana dice que en Madrid hay dos diferentes gobiernos: el legal y el gobierno anarquista, que tiene prisionero al primero. El primero no tiene ningún poder.

EL GENERAL MOLA SE MANTIENE EN SUS POSICIONES

El gobierno de Madrid dice haber obtenido éxitos en la provincia de Córdoba. En la sierra de Guadarrama la situación no ha cambiado. El general Mola se mantiene en sus posiciones.

LAS FUERZAS MARXISTAS

Los oficiales de las milicias marxistas han tomado el mando de todas las fuerzas, hasta de las unidades que se unieron a ellas.

El general Castelló es controlado estrechamente por dichos oficiales rojos.

LAS TROPAS DE FRANCO Y MOLA HAN ESTABLECIDO CONTACTO

Hace unos días que las fuerzas del general Franco han establecido el contacto con las del general Mola.

Don Antonio Serra Reus, 10; don Jaime Binimelis Castañer, 20; don Juan C. Massanet Nicolau, 20; don José Giménez Riera, 10; don Ignacio Tur Sel, 25; don Bartolomé Riera Gelabert, 5; don Jesús de Lafuente Pausa, 5; don Cosme Escalada Martínez, 1; don Mateo Oliver Gabriel, 10; don Juan Biblioni Vives, 10; don Francisco Jené Munich, 10; Srita. Antonia Balaguer Vicens (Auxiliar Femenino), 100. Suma. S. E. u O., 1.000'00 pesetas.

Relación de las cantidades recaudadas entre el personal de la Cartería Urbana de Palma de Mallorca para engrosar la suscripción pro-movimiento de salvación de España.

Don Francisco Lorenzo, 15 pesetas; don Manuel Eltoro, 25; don Miguel Estrades, 1'50; don Ramón Estarellas, 5; don Sebastián Llull, 1'50; don Andrés Obrador, 2; don Bernardino Rama, 1; don Miguel Parets, 1'50; don Mateo Rosselló, 5; don Miguel Llabrés, 1'50; don Pedro Roig, 2; don Antonio Espases, 1'50; don Antonio Coll, 10; don Pedro March, 5.

Don Bartolomé Bover, 2; don Jaime Capó, 1'55; don Jaime Rama, 2; don Guillermo Mesquida, 2; don Miguel Ramón, 1; don Antonio Felani, 2; don Antonio Petro, 1; don Nadal Bisquerra, 2; don Pedro García, 1'50; don Juan Coll, 2'50; don Antonio Perelló, 1.

Don Gabriel Adover, 1'50; don Rafael Tomás, 1; don José Llabrés, 2; don Antonio Vilanova, 1; don Miguel Gayá, 1; don José J. Cardona, 2; don Andrés Casanovas, 1'50; don Juan Martínez Mir, 1'50; don Vicente Gilet, 1'50; don Juan Martínez Roig, 2; don Pedro Martínez Bauzá, 1; don Benito Matas, 1; don Martín Martínez, 1'50; don Miguel Cañellas, 1; don Rafael Triay, 1; don Miguel A. Salvá, 1; don Juan Biseilach, 5. Suma S. E. u O., 122'55 pesetas.

Relación de las cantidades recaudadas entre el personal de Porteros, de Comunicaciones, adscritos a la Principal de Palma de Mallorca, para la suscripción pro movimiento de salvación de España.

Don Juan Solivellas Mora, 2'50; don José Giménez Benítez, 2'50. Suma S. E. u O., 5 pesetas.

VILANOVA HA SIDO OCUPADO

Las fuerzas del movimiento nacional han ocupado Villanova a seis millas de Tolosa.

LA PROPOSICION FRANCESA DE NEUTRALIDAD. — LA MARINA DE MERCANTE NORTEAMERICANA

El gobierno alemán ha aceptado las proposiciones francesas de neutralidad. El gobierno de Suecia también se ha adherido.

Los barcos mercantes americanos no volverán a tocar en puertos españoles en vista de los incidentes producidos en algún puerto español en poder de los marxistas.

EL EJERCITO NACIONAL ATACA EN TODOS LOS FRENTES — EL GENERAL ORGAZ SUSTITUYE AL GENERAL FRANCO EN EL MANDO DE LAS TROPAS DE MARRUECOS. — FRANCO REORGANIZA LA FLOTA NACIONAL. — COMBATES EN SAN SEBASTIAN

Zeesen. — Onda, 25. — A las 17'15.

El ejército del movimiento nacional está atacando en el día de hoy en todos sus frentes.

El resultado más importante en el día de hoy ha sido el establecimiento del contacto de las fuerzas del general Mola con las del general Franco en Mérida.

El general Queipo de Llano dice hoy desde Sevilla que ha empezado el movimiento de acercamiento de Madrid por el Norte, Oeste y Sur.

Tánger. — El general Orgaz ha sustituido al general Franco en el mando de las fuerzas de Marruecos.

El transporte de fuerzas de Marruecos sigue realizándose normalmente.

El general Franco ha dicho que está reorganizando la flota del movimiento nacional y que dispone de un buque de línea de 15.000 toneladas y dos cruceros de 12.000.

Hendaya. — En la zona de San Sebastián se han entablado encarnizados combates.

La población civil ha evacuado completamente una extensa zona de los alrededores de ella.

AZANA Y SIETE MINISTROS, EN VALENCIA. — MARTINEZ BARRIO, QUE NO HA PODIDO FORMAR GOBIERNO, LLEGA A CARTAGENA. — LA PRENSA ITALIANA Y LA ACTITUD DEL GOBIERNO FRANCÉS. — ESTE HA CORTADO LAS COMUNICACIONES CON LA FRONTERA EN PODER DE LOS NACIONALES

Paris. — El Presidente de la república, señor Azaña y siete Ministros han salido de Madrid en avión para Valencia. Esta noticia acaba de recibirla el periódico francés "Le Jour".

El señor Martínez Barrio ha llegado a Cartagena después de haber intentado, sin conseguirlo, formar nuevo Gobierno.

El mismo periódico dice que Madrid sigue estando en las manos de los comunistas y anarquistas.

Roma. — La Prensa entera de Italia, en sus comentarios de hoy, establece dudas sobre la buena intención de Francia expuesta en su nota de neutralidad en los asuntos españoles, y pide que se ponga a prueba de aquí en

adelante, antes de adoptar Italia una resolución definitiva.

La "Gaceta del Popolo de Turin" dice que el Gabinete de León Blum se encuentra cada día que pasa en situación más embarazosa, por existir abierta contradicción entre las palabras de dicho Gobierno y los actos del Frente Popular francés.

El Gobierno francés ha cortado la línea de comunicaciones que enlazaba por Canfranc con la zona dominada por el movimiento nacional y, en cambio, mantiene las que enlazan con las catalanas de Puigcerdá y Port Bon, en poder todavía de los marxistas. Añade también dicho periódico que el comunismo está poniendo a Francia en un trance muy difícil.

EL ATAQUE CONTRA MALAGA, SAN SEBASTIAN Y BADAJOZ. — AVIONES Y AVIADORES ALEMANOS, EN SEVILLA. — UN GENERAL IRLANDESE TRATA DE ORGANIZAR UNA LEGION IRLANDESA PARA LUCHAR CONTRA LOS MARXISTAS

Daventry. — (Onda 30 m.) A las 18. El ataque de las fuerzas del Movimiento Nacional contra Málaga, Badajoz y San Sebastián está en pleno apogeo. Desde la frontera se oye intenso cañoneo.

Las fuerzas del Movimiento Nacional, en su labor de limpieza de bandas marxistas, se acercan cada vez más a las fronteras, habiéndose señalado a dos millas de dicha frontera, muy cerca de Irún, que van a tomar.

Las fuerzas del Gobierno están esperando de un momento a otro el asalto a la ciudad. Las fuerzas del Movimiento Nacional reciben municiones desde Pamplona. También dos o tres barcos de guerra están cooperando a las operaciones en la toma de San Sebastián.

El ataque sobre Málaga se espera dentro de breves horas. Una fuerte columna, provista de artillería, ha salido de La Línea para ayudar a la toma de Málaga. Esta ciudad, que ha sido hasta ahora la base de operaciones de los buques marxistas en el sur de España, va a ser uno de los objetivos inmediatos de las fuerzas del general Franco.

El corresponsal en Sevilla del diario "The New York Times" dice que 25 aeroplanos alemanes han llegado a Sevilla, pilotados por aviadores alemanes; él afirma haber visto los aparatos y dice que los aviadores alemanes funcionan como instructores.

Según noticias de Berlín, el Ministerio de Relaciones Exteriores alemán dice ignorar esto último.

El mismo corresponsal dice haber visto varios aparatos de fabricación italiana.

Gibraltar. — Varios extranjeros lle-

gados a esta plaza procedentes de Sevilla dicen haber visto varios aeroplanos italianos y alemanes. Además, dicen saber que hay varios aviadores extranjeros en aquella ciudad.

También ha llegado a Sevilla un general irlandés, que trata de organizar una legión irlandesa para luchar contra los marxistas. UN PLAZO DE 24 HORAS A SAN SEBASTIAN PARA QUE SE RINDA. — MALAGA SERA ATACADA POR DIFERENTES PUNTOS. — LA ACTITUD DEL GOBIERNO ALEMAN

Daventry. — (Onda 30 m.) A las 20'45. El crucero "Almirante Cervera", que bombardeó Gijón el otro día, ha dado el plazo de 24 horas a San Sebastián para rendirse: si no, será también bombardeada.

Málaga va a ser atacada por dos diferentes puntos. Se espera tenga lugar un fuerte combate entre las fuerzas del Movimiento Nacional salidas de La Línea y las fuerzas marxistas que defienden dicha ciudad.

Alemania ha desmentido categóricamente haber ayudado a las fuerzas del Movimiento Nacional. La nota francesa todavía no ha sido aceptada, aunque es estudiada detenidamente.

COMO LOS SALVAJES!

Zeesen. — (Onda 25 m.) A las 21. En San Sebastián las fuerzas marxistas han hecho evacuar la población en los puntos más vulnerables, estableciendo allí los prisioneros, todos ellos elementos destacados de las derechas, para que, al ser bombardeada la ciudad, sufran ellos, los primeros, las consecuencias.

SARABIA QUISO DIMITIR LA CARTERA DE GUERRA. — CONSULADOS EXTRANJEROS DESTRUIDOS POR LOS MARXISTAS. — LA OCUPACION DE TOLOSA. — HA DIMITIDO EL EMBAJADOR EN EL QUIRINAL

Roma. — (Onda 25 m.) A las 23. Se sabe de Madrid que el Ministro de la Guerra, teniente coronel Fernández de Sarabia, ha querido presentar la dimisión de su cargo para incorporarse al ejército marxista que tiene la defensa de Madrid, pero el general jefe de dichas fuerzas le ha disuadido.

En Algeciras, los consulados británico y argentino fueron destruidos durante el último bombardeo.

Las fuerzas que han ocupado Tolosa fueron entusiastamente recibidas por la población y continuaron su avance hasta Villabona.

Barcelona. — El Embajador de España en el Quirinal, señor Zulueta, ha presentado su dimisión, porque dice que su conciencia no le permite seguir representando al Gobierno de Madrid.

## Ultimas noticias

Todas las noticias e impresiones son completamente satisfactorias y demuestran los avances victoriosos del Ejército salvador de España

El Gobierno rojo cuenta con pocos aviones, y se incauta de los aviones de las Legaciones extranjeras. — Se espera la pronta rendición de Bilbao. — Un grupo de marxistas españoles asesina en territorio portugués a cinco portugueses; el hecho causó gran indignación y despertó el entusiasmo para luchar en España al lado del Ejército nacional. — Tal vez sea Portugal el primer país que reconozca al Gobierno de Burgos. — Se va estrechando el cerco de Málaga. — A la columna de Aragón le faltan sólo 55 kilómetros para llegar a Madrid. — La supremacía de la aviación nacional. — Carros blindados nacionales han entrado ya en Badajoz

Comunicación de la estación "EAJ 27, Radio Burgos", recibida por la estación "EA-6-AF", a las 22'20:

EL GOBIERNO ROJO CUENTA CON POCOS AVIADORES. — REQUISITA DE AVIONES EXTRANJEROS

El Gobierno de Madrid no dispone de pilotos de aviación. En vista de ello, ha hecho un llamamiento a todas las personas que estén en poder del título de aviador.

El Gobierno marxista ha requisado todos los aparatos de las Legaciones extranjeras.

LAS FUERZAS MARXISTAS DE MADRID, RACIONADAS

Debido a la escasez de víveres, ha dispuesto Madrid que en los frentes se den a los marxistas un plato para comer y otro para cenar, quedando suprimido el desayuno.

SE ESPERA LA PRONTA RENDICION DE BILBAO

Se espera la pronta rendición de Bilbao a las tropas nacionales, debido a la desmoralización que ha causado entre los rojos la toma de Tolosa por el Ejército salvador de España.

SE CONFIRMA EL HUNDIMIENTO DEL "JAIME I"

Se confirma oficialmente el hundimiento del acorazado "Jaime I" por una bomba de 250 kilos de peso que fue lanzada desde un potente trimotor, con tan acertada puntería, que el barco quedó partido por la mitad.

UNA COLUMNA SALIDA DE SEVILLA, A POCOS KILOMETROS DE MADRID

Una columna que salió de Sevilla se encuentra ya a poquísimos kilómetros de la capital de España, preparándose para un ataque definitivo.

EL ATAQUE FINAL SOBRE MADRID

Se prepara el ataque final sobre la capital española.

El entusiasmo es grande en las filas nacionales.

A la una de la madrugada, Radio Club Portugal dice:

OTRA CONDUCCION DE ORO DE MADRID A PARIS

Ha salido de Madrid un avión con un cargamento de 1.930 kilos de oro para París.

El avión ha regresado después a Madrid.

EN TERRITORIO PORTUGUES FUERON ASESINADOS CINCO PORTUGUESES POR UN GRUPO DE MARXISTAS ESPAÑOLES. — EL HECHO CAUSO GRAN INDIGNACION Y DESPERTO EL ENTUSIASMO PARA LUCHAR EN ESPAÑA AL LADO DEL EJERCITO NACIONAL

Se ha recibido la siguiente emocionante noticia, que expresa la indignación del pueblo portugués, ante los hechos ocurridos ayer.

Al principio, el capitán portugués Botelo Múñiz ha hablado, con palabra exaltada, de la actitud de Portugal ante los hechos que luego relataremos.

A continuación, la "speaker" ha dicho:

"Hace bastante tiempo que Radio Club Portugués, según habrán observado los radioyentes, no ha dado noticia alguna. Si hubiesen estado en esta estación emisora, hubieran visto a que obedece este silencio.

En Portugal, no se ve nada más que la indignación por la ofensa que ha recibido el país.

La emisora está llena de patriotas portugueses, que vienen a ofrecerse co-

# Clarines de Gloria

¡¡MALLORQUINES!! ¡¡ESPAÑOLES TODOS!!

Escuchad el eco de esos clarines

Millán Astray, el genio creador de la Legión Extranjera, el caudillo mutilado que ofrendó repetidamente su generosa sangre en aras de la Patria y de la Legión, al enterarse de la sublevación gloriosa de nuestro amado Ejército contra la barbarie roja, no duda un momento, y desde América del Sur, donde se hallaba dedicado a estrechar los lazos espirituales de España y Argentina, cruza el Atlántico y desembarca en Portugal, para incorporarse al Ejército Salvador, como un soldado más.

Esa gesta del General Millán, ese rasgo admirable de correr en auxilio del compañero, es honra y prez del Credo Legionario, y todos los que orgullosamente hemos pertenecido a las invictas Banderas del Tercio, gritamos con emoción, decididos a secundar a nuestro Coronel Jefe:

¡VIVA ESPAÑA UNICA!  
¡VIVA MILLAN ASTRAY!  
¡VIVA LA BANDERA DE MALLORCA!

¡¡¡Alistaos mallorquines y españoles todos de esta Isla a la Bandera de nueva creación que pronto se cubrirá de Laureles y Gloria, y vuestras hazañas serán exaltadas estrofas del Santo Amor Patriótico de que estáis henchidos!!!

Oid, oid, el clarín cien veces glorioso:

«Legionarios a luchar.

«Legionarios a morir...»

mo voluntarios para ir a la frontera de "Rusia" a combatir a las hordas marxistas.

Es tal la furia patriótica que aquí se respira, es tal el entusiasmo de todos, que no podía pensarse en dar noticias, ni en nada que fuese lo normal. Sin embargo, en estas horas de pena y de indignación, los portugueses todos serenos, están tranquilos, porque saben que el honor de Portugal está en manos de un Gobierno digno.

Están todos dispuestos a alistarse como voluntarios, e ir a España para ponerse al lado de los nacionalistas y, con toda rapidez, acabar con la barbarie marxista.

En esta lucha, verían la forma de actuar estos portugueses ofendidos y patriotas, ayudando a los nacionalistas de España y tomando de hecho la medida".

El hecho a que se refiere la emisora portuguesa es que cinco portugueses han sido asesinados, dentro de territorio portugués, por un grupo de marxistas.

HALLAZGO DE MONEDAS RUSAS EN PUENTE GENIL

En Puente Genil se han encontrado monedas de plata rusas.

A las dos y media de la madrugada, dice Radio Club Portugués: SAN SEBASTIAN, BOMBARDEADO. — ULTIMATUM DEL "ALMIRANTE CERVERA" A LA CIUDAD DONOSTIARRA. — BOMBARDO DE IRUN, RENTERIA Y PASAJES

Hendaya. — El bombardeo de San Sebastián aumenta en intensidad, habiendo caído más de 60 bombas, que causaron víctimas.

Se ha dado la noticia de que el crucero "Almirante Cervera" llegó a la vista de la ciudad y su comandante envió un ultimátum a las autoridades amenazando bombardear si no se rendían a la media noche. — Havas.

Aviones nacionales volaron sobre Irún, Rentería y Pasajes, dejando caer bombas que hirieron a varias personas. — Havas.

SE REUNE EN PARIS UNA CONFERENCIA DE LIGAS COMUNISTAS

Hendaya. — Una Conferencia internacional de ligas comunistas se ha reunido en París, ocupándose de la organización de subsidios para los comunistas españoles y nombrándose representantes para organizar y crear el frente único comunista.

Radio Club Portugués dice que habrá que crear rápidamente el frente contrario, para dar la batalla definitiva a la barbarie en defensa de la civilización de occidente.

MADRID PIDE A LOS GOBIERNOS REPUBLICANOS DE EUROPA QUE AUXILIE A LA REPUBLICA ESPAÑOLA

París, 13. — Madrid dirige una llamada a los Gobiernos republicanos de Europa, para que no se mantengan indiferentes y presten auxilio a la República española.

Según noticias procedentes de fuente autorizada, el Gobierno de Madrid trata cerca de los representantes diplomáticos de otras naciones que alguna potencia interviniese para buscar la manera de cesar en la lucha que ve perdida y a la que tratan de buscar una salida que no encontrarán.

LA ESCRITORA HILDA TOLEDANO OFRECE SU FORTUNA AL MOVIMIENTO NACIONAL

Se ha captado un radio en el cual se informa que la escritora española Hilda Toledano, que se encuentra en Cuba, radiotelegrafió al general Cabanellas poniéndose a disposición de la Junta Nacional de Burgos, a la cual ofrece toda su fortuna, valorada en tres millones de pesetas, para auxiliar al movimiento nacional.

## INTERESANTE RESUMEN DE LA SITUACION INTERNACIONAL Y MILITAR, TRANSMITIDO POR RADIO CLUB PORTUGAL

Resumen de la situación militar en las últimas 24 horas:

En la situación internacional, hay que consignar la novedad de que la atmósfera va cambiando a favor de los nacionalistas, por haber comprendido muchas naciones la imposibilidad de permanecer indiferentes, puesto que se trata de defender la civilización, no solo de España, sino de todo el mundo occidental.

La Conferencia internacional de ligas comunistas, reunida en París, tiene gran significación e importancia.

Al hablar del ejército español de Burgos, en muchas naciones se ha suprimido el nombre de rebeldes y le llaman a este ejército, "patriótico" o "nacionalista".

Se puede calcular, por el cambio de nombre, cuál es el cambio de trato.

Es posible que, dentro de pocas horas, Portugal esté lindado totalmente con territorio del ejército español.

Se nos ocurre pensar que, llegado este momento, será el Gobierno portugués el primero en reconocer la soberanía del Gobierno de Burgos.

Este ejemplo lo seguirían otras naciones: aquellas que forzosamente han de ver con simpatía el movimiento nacional, que no puede perjudicar a ningún otro país, ya que los generales que lo dirigen han puesto de manifiesto, al iniciarlo, cuáles son las intenciones del ejército salvador de España, que solo busca esto: salvar al país de la esclavitud rusa; la independencia de la Patria del caos de Rusia.

El ejército no tiene deseos imperialistas, sino nacionales.

Este ejército tiene que mirar con simpatía a Portugal, que siempre se sintió hermana de España, y ahora lo ha sabido demostrar con grandes pruebas.

Puede también decirse que se inclinaron con sus simpatías al ejército: Alemania e Italia, acaso. Pero todas las otras naciones interesadas en el Mediterráneo han de buscar también la simpatía de este movimiento para hacerse agradables al Gobierno de Burgos, que en España tiene seguro el triunfo.

Esperamos que en estos días, acaso con más rapidez de lo que pensamos, ver alinearse todas las naciones que no forman parte del frente comunista organizado en París.

La columna Varela, que salió de Córdoba, avanza sobre Málaga. Ha conquistado ya Antequera y Marbella, a la entrada de Málaga, en la carretera de Algeciras.

En el Guadarrama, no hay nada nuevo que notificar, ni lo habrá, porque las posiciones estratégicas se sostendrán sin variación por ese ejército, que ha de esperar el avance de las tropas del 3. y también la mayor proximidad de las del coronel De Benito.

La columna de De Benito, que ha conquistado Sigüenza y Guadalajara, ha rebasado esta última población, y en ese avance — como en todos los demás — antes de seguir adelante, han de dotar a las poblaciones de autoridades, policía y vigilancia, dotándolas en forma de bastarse a sí mismas y en toda normalidad, como en todas las que domina el ejército nacional.

A pesar de este trabajo y del que han de realizar los pontoneros, que arreglan carreteras y reedifican provisionalmente puentes, la columna de Benito está a unos 55 Km. de Madrid por esa carretera de Aragón, sin obstáculo alguno, pues los ríos son escasos y los puentes a través de pontones las columnas.

En estas últimas 24 horas, ha que-

demostrada la supremacía de la aviación nacional, que ya ayer habíamos anunciado. Tiene superioridad numérica y táctica, de espíritu y pericia de sus pilotos, puesto que, si en los primeros momentos era inferior en número, siempre que atacaba un objetivo, lograba un lisonjero éxito. No así la aviación roja, que se ha dedicado, como dicen en España, a gastar la pólvora en salvos.

Esta supremacía de la aviación nacional ha tenido bastantes consecuencias lamentables para el Gobierno de Madrid. Los aviones de Franco han bombardeado al "Jaime I", que ya no podrá seguir bombardeando ciudades indefensas porque ya descansa, no diremos en el sueño de los justos, pero si deseamos que sea en el de los arrepentidos.

En el frente N., formado por San Sebastián, Irún y Gijón, se ha tomado la ofensiva general en todas partes por el Ejército nacional.

Ese dato debe tenerse muy en cuenta, porque ya se sabe que la victoria se inclina siempre al lado del que toma la ofensiva, pues el hacerlo indica que se encuentra en condiciones superiores de material, de moral y de espíritu.

La columna del coronel Yagüe, que había salido de Sevilla, a donde llegó en unión del general Franco, ha tomado el mando de las tres que operan en Badajoz, una de las cuales va al mando del comandante Castejón.

Las columnas se apoderaron de Mérida, Zafra y Almendralejo. Han llegado a las puertas de Badajoz y esta noche ya han entrado en la ciudad carros blindados.

Se combate, pues, en las calles de la población, que ha sido intensamente bombardeada por la aviación del Gobierno de Burgos, causando grandes destrozos.

Es muy posible que esta misma noche sea ocupada la ciudad, en contra de todo lo que se dijo, porque siempre dijimos que durante la noche no se llevaría a cabo el ataque a Badajoz.

Si se hace, no será por disposición del mando, sino por la impetuosidad de los mandados, que pone una vez más de manifiesto el gran espíritu de nuestras tropas, que marchan a la batalla para lograr esta victoria, que es la salvación de España, de la Patria amenazada, pero jamás vencida.

El capitán portugués Botelo señala que la importancia de estas operaciones permitirá la unión de las fuerzas del general Mola con las del general Franco por las carreteras que van de Norte a Sur, entregándole las llaves de varios ferrocarriles indispensables para el avance sobre Madrid.

Internacionalmente, recalca que con estas operaciones, toda la frontera portuguesa quedará libre de enemigos. Y dice enemigos porque el contacto de las hordas salvajes de Madrid es un peligro para cualquier nación civilizada y cristiana.

LOS BOMBARDEOS AEREOS. — DESPESPERADA LLAMADA DE SAN SEBASTIAN

"Radio Mallorca:

A las cuatro menos cuarto de la madrugada captamos una llamada desesperada de San Sebastián, en la que protesta enérgicamente de los bombardeos sufridos en el día y la noche de ayer.

Recordamos a la emisora roja en agonía las villanas agresiones que durante quince días han sufrido Palma y otros pueblos de Mallorca, en los que el Ejército y las milicias salvadoras de España han tenido el máximo respeto para la vida de sus adversarios y en donde no se ha cometido una sola violencia.

Lo mismo que Mallorca, han sufrido los "delicadísimo" regalos de la aviación soviética las maravillosas ciudades de Granada, Córdoba y Cádiz, orgullo del arte nacional, y Algeciras, Tarifa, Melilla, Ceuta, Tetuán, Larache, etc.

¿Cómo se emplean contra él sus mismas armas de guerra?

Aún pueden agradecer que ni el Ejército ni las milicias nacionales, usarán para el castigo los bárbaros procedimientos que la bestialidad roja ha puesto en todas partes con sus crímenes repugnantes contra toda norma de Humanidad, de Derecho y de Cultura. ¡Arriba España!"

DESDE LA EMISORA DE FALANGE ESPAÑOLA SE CONTESTA CON UN MAGNIFICO ALEGATO A UN DISCURSO DEL ALCALDE DE MADRID

A las siete y media de la tarde, la emisora "fantasma" al servicio de España y por España, de Falange Española, ha contestado con un magnífico alegato, al discurso que, ante el micrófono de Unión Radio de Madrid, pronunció ayer el grotesco y adiposo Alcalde — ¡todavía! — de la capital de la República.

El españolísimo radio-fantasma, lleno de indignación — de la santa indignación que sentimos todos los buenos españoles — ha contestado cumplidamente a las cínicas palabras del agonizante Alcalde.

Ha empezado por negarle a él y a todos los de su pandilla de criminales, el derecho a invocar el sagrado nombre de España para sus fines de destrucción.

Ha contestado a la invocación que hizo Pedro Rico a las mujeres madrileñas para defender la capital emulando a las heroínas del 2 de Mayo, recordando al Alcalde del Frente Popular que, en la última conmemoración de esta gloriosa fecha madrileña, se detuvo y condenó a militares y falangistas de Madrid por vitorear a España, al ejército y a los héroes del 2 de Mayo.

Hace falta la cantidad de desvergüenza que posee Pedro Rico para atreverse a nombrar el 2 de Mayo.

## Oremos por España

Si, lectores míos, oremos por España, que de arriba, del cielo nos ha de venir la victoria. Para el católico esto no puede ofrecer ninguna duda; y católicos son cuantos lean estas líneas. Oremos, pues, para acelerar el más completo triunfo; pero oremos bien y oremos mucho.

Bien oremos, cuando la oración sale de un corazón humilde y contrito por la penitencia; purifiquemos, pues, por la contrición y confesión, nuestras conciencias.

Y arriba los corazones, sin desmayos ni desconfianzas; que si la oración del justo merece la misericordia del Señor, la del justo y confiado la consigue de hecho y verdad. Oremos mucho. ¿Cuánto? Todo lo que sea posible. Pueblos hay, en Mallorca, donde el rezo del Santo Rosario de día y de noche, es casi continuo. Cunda el ejemplo. En el templo y en casa, en el campo y en el taller, en todas partes, récese el Santo Rosario.

Apenas si debiera quedar uno solo que no rece cada día las tres partes. Una, a primera hora, otra, a medio día y otra a la noche.

Oremos bien y oremos mucho. Así es segura la victoria.

X.

## Himno del Tercio

El novio de la muerte

Nadie en el Tercio sabía  
quién era aquel legionario  
tan audaz y temerario  
que en la Legión se alistó

Nadie sabía su historia,  
mas la Legión suponía  
que un gran dolor le mordía  
como un lobo el corazón.

Y si alguno quién era le preguntaba  
con dolor y dureza le contestaba

Estríbillo

Son un hombre a quien la suerte  
hirió con zarpa de fiera,  
soy un novio de la muerte  
que va a unirse en lazo fuerte  
con tan leal compañera.

Cuando más duro era el fuego  
y la pelea más fiera  
defendiendo a su bandera  
el legionario avanzó

Y sin temer el empuje  
del enemigo exaltado  
supo morir como un bravo  
y la enseña rescató

Y al regar con su sangre la tierra ar-  
[diente  
murmuró el legionario con voz doliente

Estríbillo

Soy un hombre, etc...

Cuando al fin le recogieron  
entre su pecho encontraron  
una carta y un retrato  
de una divina mujer

Y aquella carta decía:  
Si Dios algún día te llama  
para mí un puesto reclama,  
que a buscarte pronto irá

Y en el último beso que le enviaba  
su postrer despedida le consagraba

Por ir a tu lado a verte  
mi más leal compañera  
me hice novio de la muerte,  
la estreché con brazo fuerte  
y su amor fué mi bandera.

## EL TIEMPO

Datos facilitados por

el Observatorio del  
Seminarío Conciliar a  
las ocho de la mañana  
de hoy:

Barómetro	763'25
Tendencia del barómetro registrador	estable
Temperatura sombra	26'00
Temperatura al exterior	25'75
Temperatura sombra máxima (durante las últimas 24 horas)	28'00
Temperatura sombra mínima (id. id.)	18'50
Temperatura al exterior máxima (id. id.)	32'15
Temperatura al exterior mínima (id. id.)	16'00
Humedad relativa	39'00
Dirección del viento	—
Intensidad del viento	calma
Estado del cielo	despejado
Lluvia en litros por metro cuadrado (en 24 horas)	0

## BOLETIN RELIGIOSO

SABADO, DIA 15

LA ASUNCION DE NUESTRA SEÑORA

Indulgencia Plenaria en la Catedral CUARENTA HORAS

Concluyen en Santa Catalina de Sena en honor de la Asunción.

A las diez, Misa mayor solemnemente con sermón por el Rdo. P. Gaspar Munar, de los Sagrados Corazones y exposición de Su Divina Majestad.

A las siete y media de la tarde, después de rezada la tercera parte del Rosario, se hará el Ejercicio de la Santísima Virgen, reserva y Te-Deum.

Continúan en San Francisco en honor de San Joaquín, padre de la Santísima Virgen.

A las diez, Tercia y Misa mayor con sermón.

Por la tarde, después de la Corona, ejercicio y reserva de Su Divina Majestad.

Empiezan en la iglesia del Convento de Religiosas de Santa Clara dedicadas a la Asunción de Nuestra Señora.

Exposición a las siete y misa rezada. A las siete de la tarde, rezo de la Corona, ejercicio de la Virgen, Letanía de Todos los Santos y reserva de Su Divina Majestad.

OTRAS FUNCIONES

En la Misa mayor de la Santa Iglesia Catedral Basílica, habrá sermón.

En la iglesia de San Felipe Neri, Adoración Nocturna por el Turno de San Alonso Rodríguez.

VISITA

A la Virgen de la Asunción en la Santa Iglesia Catedral Basílica.

## DEL EXTRANJERO

### Graves sucesos en Palestina

Varios oficiales y soldados británicos muertos y heridos

Jerusalén. — Los elementos terroristas han cometido nuevos actos de violencia causando varias bajas en el ejército británico de ocupación.

Un oficial del batallón de "highlanders" escoceses que está estacionado en Nablus desde algún tiempo y un sargento de la "Royal Air Force" perdieron la vida cuando el automóvil en el que se encontraban chocó con explosivos que los terroristas habían colocado en la carretera.

Dos soldados de la "Royal Air Force" al volver a la ciudad desde el monte Gethsemani escaparon a duras penas con vida al fuego que unos merodeadores abrieron sobre ellos.

Un sargento de la policía fué muerto a tiros en una emboscada.

Dos soldados ingleses resultaron muertos y dos heridos en un ataque por terroristas.

En todos esos casos los agresores pudieron escapar sin haber sido conocidos.

Hubo también actos de terrorismo en Rospina y en Telaviv resultando varias personas con heridas a consecuencia de atentados con bombas.

En varios casos se atacó a los camiones que transportaban pasajeros judíos. Un accidente ferroviario que se cree debido a actos de sabotaje ocurrió en Raselain.

28 vagones de mercancías chocaron con una locomotora resultando muerto el conductor y el fogonero de la misma. La prensa escribe que muchos de los autores de dichos atentados son de Siria y del Irak.

Añade que siguen llegando a Palestina elementos extranjeros dudosos.

Durante estos últimos días se han detenido a numerosos comunistas.

## NOTAS SUELTAS

ESTADOS UNIDOS

El Presidente de la Fundación Carnegie dice que hay que hacer frente a las amenazas de una guerra

Nueva York. — El presidente de la Fundación Carnegie, para la paz internacional, exponiendo la gravedad de la situación mundial, declaró que es preciso hacer frente a las amenazas de guerra; que todos están de acuerdo en reconocer que el conflicto de las fuerzas económicas y políticas, que se extiende en el mundo entero, está cerca de su paroxismo.

Se corre el desastre, si esas fuerzas continúan obrando ciegamente.

El único medio eficaz de evitar un derrumbamiento general es restablecer la confianza, restaurar el comercio y los cambios y atraer de nuevo los mercados del mundo.



"El estómago es el manantial de alegría de la vida"

Cuidelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS